

久久为功 纠“四风”树新风

——八项规定出台7周年之际作风建设新观察

新华社记者

查处违反中央八项规定精神问题4601起,处理6358人,给予党纪政务处分4699人……11月27日,中央纪委国家监委公布2019年10月份全国查处违反中央八项规定精神问题的汇总情况。

此次通报,已经是连续公布的第74份“月报”;到今年12月4日,中央八项规定已经出台整整7年。一份每月通报的数据,一项始终坚守的规定,展现的是一种将自我革命进行到底的精神。

以习近平同志为核心的党中央以永远在路上的坚韧执着,不断推动全党严格执行中央八项规定及其实施细则精神,巩固拓展整治“四风”成果,作风建设取得新进展,呈现新气象。

践行初心 结合主题教育 深入推进作风建设

7月,处理6407人;8月,处理6876人;9月,处理6983人;10月,处理6358人……在中央纪委国家监委网站上,因违反中央八项规定精神被处理的人数每月更新,始终保持高位态势。

2019年前10个月,全国共有63831人因违反中央八项规定精神被处理,包括省部级干部2名,地厅级干部594名,县处级干部6264名。

在今年1月召开的十九届中央纪委三次全会上,习近平总书记再次就作风建设提出明确要求,强调对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打,对“四风”隐形变异新动向要时刻防范。

一组组数据,释放出清晰的信号:作风建设永远在路上,唯有坚持坚持再坚持,力度不减、尺度不松,方得清风拂面、玉宇澄清。

12月1日,中央纪委国家监委公开曝光8起典型案例,引起广泛关注:

河北保定市徐水区接连发生4起多名党员领导干部违规吃喝问题,徐水区委书记苏树锋被免职,32名干部被处分,徐水区自然资源和规划局党组被改组;江苏省无锡锡山区教育局脱离实际乱发文,起草相关通知时

把“学生涉黑涉恶情况”作为填报内容,“一刀切”下发给该区教育系统所有学校进行摸排,教育局党委被责令作出书面检查……

这些典型案例均是在“不忘初心、牢记使命”主题教育期间查处的,反映出主题教育专项整治的成果。

根据中央部署,此次主题教育将贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署,阳奉阴违以及不担当不作为、违反中央八项规定精神、侵害群众利益等8个方面突出问题作为重点进行专项整治。

“现在到村里办事,政策透明了,程序简单了,干部的态度也好多了,低保也是公开评议的,我们很满意。”说起村里的变化,甘肃宁县盘克镇观音村村民豆有元深有感慨。

观音村的变化,源于对漠视侵害群众利益问题的专项整治。

今年以来,在中央纪委国家监委机关牵头,15个中央国家机关协同参与下,“特殊困难群体”“脱保”“漏保”“看病就医、食品安全、住房租赁等14个方面群众最急最忧最盼的问题得到集中整治。

全国查处保健食品行业违法问题4977个;新办入低保96.5万户、185.4万人;41.7万所中小学校和幼儿园落实学校相关负责人陪餐制;10种儿童疾病纳入保障体系,预计每年惠及6万名患儿……

一件件百姓的烦心事操心揪心事得到解决,一项项切实可感的成果赢得群众由衷点赞,作风建设交出了践行初心、凝聚民心的亮丽成绩单。

深化拓展“基层减负年” 减出新气象

今年,一份中共中央办公厅发出的《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,让2019年有了一个特殊的意涵——“基层减负年”。

发给县级以下的文件、召开的会议减少30%-50%,对县乡村和厂矿企业学校的督查检查考核事项减少50%以上……针对基层干

部痛点,通知划定了一系列压减文山会海、规范督查检查考核的硬杠杠、硬指标。

各地各部门相继拿出让基层“有感”的举措——

“以前手机响个不停,有时一天仅回复‘收到’两个字就有数十次……现在好了,工作群精简了一大半!”安徽郎溪县梅渚镇定埠村村干部小吕感慨地说。

从对微信群、QQ工作群进行清理,到整治各类台账报表过多过滥问题,从整治层层开会、“文山会海”问题,到破除责任状满天飞、“层层甩锅”问题,各地纷纷精准“亮剑”,有的放矢。

江西出台《关于力戒形式主义为基层减负的三十条措施》,把省直部门会议一律不得邀请市、县(市、区)党委和政府主要负责同志参会写进文件;

福建围绕贯彻落实中央和省重大决策部署、以人民为中心、履职尽责和推动经济社会发展、治理“文山会海”、检查调研等五方面工作,列举15种表现,进行集中整治;

在湖北宜昌市夷陵区,每月的第一周被定为“无会周”,除区一级实行“无会周”制度,乡、村一级也在推行;

河南商丘市纪委监委对群众反映强烈的突出问题进行梳理归类,将50种典型负面行为清单开列出来,让广大党员干部“对号入座”查摆整改……

点滴之间,可见变化。

会议审批程序规范了,次数减少了,时间缩短了;考核内容精简了,检查考核填报的数据和上报的材料大幅减少了;深入实际的调研多了,“以文件落实文件”“以会议落实会议”“以批示落实批示”现象少了……

“基层减负年”,在破除形式主义、官僚主义的过程中,不仅减掉了基层干部的捆绑负担,也激发了干事创业的担当作为。

破立并举 久久为功 纠“四风”树新风

排查“高档酒”“天价烟”“天价茶”中的不

正之风,严查和田玉、冬虫夏草、纪念币(钞)中的权钱交易……11月24日,中央纪委国家监委通报整治党政领导干部、国企管理人员利用名贵特产特殊资源谋取私利问题阶段性成效,全国共处理4217人,其中移送司法机关749人。

与查处违纪违法党员干部同样值得关注的是,各地区各部门各单位针对存在问题完善制度规定,堵塞监管漏洞:如财政部印发《关于加强公款违规购买名贵特产资金支付行为监控有关事项的通知》,中国人民银行修订《中国金币特许零售商业综合业绩考核办法》,国家烟草专卖局制定《关于构建“天价烟”防治长效机制的意见》,贵州省出台《关于严禁领导干部利用茅台酒谋取私利的规定》等。

纠治“四风”,是一项长期工程,也是一项系统工程。

坚持标本兼治,一方面既要对个案问题绝不姑息,另一方面也要从共性问题出发,构建纠治“四风”长效机制,健全作风建设制度体系。

今年9月,新修订的《中国共产党问责条例》施行。进一步健全完善问责的内容,在原有基础上明确将党的作风建设松懈,落实中央八项规定及其实施细则精神不力,“四风”问题得不到有效整治,形式主义、官僚主义问题突出等列为问责情形。

立明规矩破潜规则,为推动构建亲清新型政商关系,山东出台专门文件明确列出政商交往的9项“正面清单”和9项“负面清单”;浙江、福建、云南、湖南等地纷纷推出操办婚丧喜庆公示报告制度,要求领导干部填写个人操办或参加婚丧喜庆活动报告表,定期进行汇总公示,接受社会监督。

作风建设永远在路上。

要让“金色名片”永不褪色蒙尘,必须坚决防止“疲劳综合征”,在坚持中深化、在深化中坚持,驰而不息、持之以恒,将作风建设引向深入,以优良作风汇聚团结奋进的磅礴力量。

(记者 朱基锐 高蕾 梁建强 高皓亮 符晓波) (新华社北京12月3日电)



晒腊味 迎新年



初冬时节,浙江省绍兴市柯桥区安昌古镇开启了传统腊味制作、上市的季节。当地百姓用传统酱油、黄酒、香料等手工腌制腊肠、腊鸭、鱼干、酱鸭、酱排骨等绍兴特色腊味,在冬季的阳光下进行晾晒,满街飘香的腊味也成了这座江南古镇的独特风景。

图为12月3日,安昌古镇一家名为阿红香肠的传统腊味作坊里的工作人员在晾晒各种手工制作的绍兴腊味。

新华社记者 徐昱摄

山西太原

出现“区块链诈骗”

新华社太原12月3日电(记者 马晓媛)山西省太原市反诈骗中心日前发布提示称,近期太原市出现“区块链诈骗”,已有部分群众受骗,遭受较大财产损失,提醒投资者注意防范诈骗套路。

据悉,不法分子通常伪装成区块链投资专家、“数字货币”“区块链”“金融创新”项目内部人员,通过网上聊天工具、交友平台和休闲论坛,大肆宣传虚拟货币、虚拟资产等非法金融资产,煽动广大投资者抓住机遇,参与虚拟货币交易。

太原市反诈骗中心专家表示,区块链不等于虚拟货币,要对非法虚拟货币炒作保持警惕。



济南新交规

学习积分可抵违法记分

据新华社济南12月3日电(记者 王志)济南市公安局交通警察支队近日推出10条优化营商环境服务新举措,其中规定,机动车驾驶人通过手机在线学习交通安全法律知识所获的“积分”,可用于抵扣交通违法记分,一个驾驶证记分周期内最多可积6分。

根据济南交警发布的规定,在一个记分周期内,济南市机动车驾驶人(准驾车型C1及以下,非实习期,驾照状态正常),通过济南交警“泉城行+”手机APP或关注济南交警微信公众号,参加交通安全法律法规及相关知识的手机在线学习、答题获得的积分,可用于抵扣本人名下济南号牌非营运车辆累积6分及以下的交通违法记分。

杭州

开展共享单车“清废行动”

据新华社杭州12月3日电(记者 马剑)记者3日从杭州市城市管理局获悉,杭州即日起至12月30日集中开展“清废行动”,对市区范围内的废旧、废弃互联网租赁自行车即共享单车,进行全面排查、集中处置。

据悉,本次行动范围包括上城区、下城区、江干区、钱塘新区、余杭区等网租单车骑行的城区。对事实上已无运维保障力量而退出杭州市场的单车公司在上述范围内留存的废旧、废弃单车,以及仍在运维但存在安全隐患、无法提供骑行服务的废旧、废弃单车,发现一辆清理一辆。

江西上栗

送医下乡 暖人心



今年以来,江西省上栗县积极开展“当好健康贴心人”活动,派出由100余名医疗骨干组成的“贴心小分队”,走村入户提供健康义诊、送医送药、医疗政策及健康知识宣讲等,让农村群众在家门口享受健康服务。

图为12月3日,在上栗县长平乡平吉村,长平乡卫生院医护人员为村民做治疗。

新华社发



近年来,江西省萍乡市上栗县赤山镇为农户拓宽产业路径,充分利用辖区内水田纵横的优势,大力发展蔬菜种植业,引进上海青、西芹、辣椒、莴笋等12个品种,四季出菜,让农民“冬闲不闲”。农产品通过直销包销的方式与城区各大餐饮酒店对接,让新鲜蔬菜直接上餐桌,帮助当地农民脱贫增收。

图为12月2日,在江西省萍乡市上栗县赤山镇大院村,当地农户在蔬菜种植扶贫基地内采摘刚成熟的上海青。

新华社记者 彭昭之 摄

马喜国:舍己救人的英雄民警

据新华社郑州电(记者 翟濯)时至今日,谈起马喜国,河南省巩义市公安局的每一名同志仍充满着敬意。“不知疲惫的老马”“别想用金钱打动的老马”“为救战友牺牲自己的老马”……在奋斗了9年的公安工作岗位上,马喜国恪尽职守、秉公办事、见义勇为,为公安事业增添了卓越光彩。

马喜国(1951—1994),河南省巩义市人。1985年参加公安工作,历任河南省巩义市公安局米河派出所民警、交警大队二中队民警。1992年加入中国共产党,二级警司。1994年,马喜国在一次办案中为保护战友,壮烈牺牲。1995年1月13日,公安部追授马喜国一级英雄模范称号。

时间回溯至1994年11月12日。当天下午3时许,一辆

鸣着警笛的警车正疾速行驶在路上。车内,马喜国和同事王建庆带着交通警察逃逸人王某,准备前往巩义市交警大队二中队接受处理。

王某此前是多次作案,已被公安机关追捕多日。由于害怕之前的作案记录被一并查出,王某在路上多次试图逃跑,均被马喜国制止。眼看逃跑未果,王某遂恼羞成怒,从怀中掏出一颗自制手榴弹,并拉响了引线。

“建庆,有炸弹,快跳车!”手榴弹“咪咪”地冒着白烟,危急关头,马喜国把生的希望留给了正在驾车的王建庆,挺身扑向了快要爆炸的炸弹。一声巨响,马喜国倒在了血泊中,王某趁机跳出车窗逃窜。最终,王建庆同两名见义勇为的群众一道,将试图逃跑的王某抓

获。与此同时,马喜国也被紧急送往医院接受治疗。

1994年11月27日,马喜国终因伤势过重抢救无效,光荣牺牲。据巩义市交警大队二中队原中队长李景林回忆,在马喜国生命弥留之际,他曾向护士要来纸笔,用手歪歪扭扭写了一张很多人都看不懂的字条。“一看到那张字条我就哭了,都这个时候了,马喜国还惦记着工作的事,要告诉我们他之前画好的一张交通事故现场图放在了哪里。”

马喜国曾说:“我要像雷锋那样,干一行,爱一行,在平凡的工作岗位上,全心全意为人民服务。”对工作认真负责,对人民满

腔热情,这是马喜国一直以来践行的人生宗旨。成为一名公安民警后,马喜国兢兢业业,甚至连一个完整的节假日都很少休满过。马喜国的父亲生病住院时,他因工作繁忙,只能让正在上高中的儿子代为照顾。

马喜国的家庭生活拮据,有时还需姐姐家里接济。当时,曾有不少人劝马喜国办事“灵活点儿”,别“榆木疙瘩不开窍”。马喜国义正词严地回答:“我宁可当个憨子,也不给头顶上的警徽抹黑!”他常说,只有不贪心,才能做到秉公执法。

如今,马喜国的儿子马松涛继承了英雄遗志,也成为了一名交通警察。“父亲生我养我,却英年早逝,没有给我报答的机会。我会将父亲无私奉献、英勇无畏的精神传承下去,兢兢业业做事,踏踏实实做人,将自己的一生奉献给公安事业,来告慰父亲的英魂。”



近日,一批新展品陆续亮相上海科技馆,涉及物理学、数学等科学内容,互动探索体验让身在其中的一大朋友和小朋友们流连忘返。

图为12月3日,小朋友与一组辉光球展品互动。

新华社记者 方喆摄

江西金盆山自然保护区

首次发现豹猫

新华社南昌12月3日电(记者 姚子云)记者从江西省信丰县金盆山自然保护区管理站获悉,11月30日,保护区管理站设立的野生动物红外相机监测到豹猫活动。这是该保护区首次监测到豹猫实体。

据了解,豹猫是体型较小的食肉动物,略比家猫大,耳背有淡黄色斑,全身背身体毛为浅棕色,布满褐色斑点,胸腹部及四肢内侧为白色,尾背有褐斑点或半环,尾端为黑色或暗灰色。豹猫生存于林地、草坡、灌丛和荒山等自然环境,主要以鼠类、小型鸟类、昆虫等为食。

壮美的冬季云海



冬季里,云南省普洱市宁洱县城云雾飘渺,呈现出云海景观,令游人流连忘返。

图为晨光中的云南省普洱市宁洱县城云海(12月1日摄)。

新华社记者 杨宗友摄

